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                                          Al Sig.  
                                                                                                                 Sindaco di Caltanissetta 

                                                                                                                           Avv. Walter Tesauro 
                                                                                                                           SEDE 
 
Oggetto: Risposta ad interrogazione Consiliare n. 27637 
 
 

In riferimento all’interrogazione – interpellanza n. 27637 presentata dal Consigliere Comunale                

Dott. Armando Alessandro Turturici relativa alla “Rimozione degli incentivi per il conferimento dei 

rifiuti differenziati presso le isole ecologiche e il centro di raccolta contrada Cammarella”, si 

rappresenta quanto segue: 

 

Preliminarmente alla trattazione dell’interrogazione corre l’obbligo di puntualizzare al Consigliere 

interrogante che l’eliminazione dell’incentivo è stato proposto da codesta Amministrazione Tesauro 

nel corpo del regolamento per la disciplina della TAssa sui RIfiuti trattato nella Competente 

Commissione Consiliare permanente (cui fa parte anche il Consigliere interrogante) per le dovute 

modifiche e votato all’unanimità  dal Consiglio Comunale, senza alcun sostanziale emendamento, 

nella qualità di  organo collegiale competente per materia,. 

Di fatti la competenza sull’approvazione e modifica di determinati regolamenti Comunali, tra cui 

quello per la disciplina della TAssa RIfiuti, risulta di esclusiva competenza del Consiglio Comunale 

e la modifica di quest’ultimi può avvenire su proposta degli uffici, della Giunta o dello stesso 

Consiglio Comunale e/o Commissione Consiliare permanente. 

Fatta la dovuta premessa si rappresenta quanto di seguito: 

 

1. Si evidenzia, come giustamente indicato dal Consigliere Comunale Turturici, che nel 2023 la 

percentuale di raccolta del rifiuto differenziato ammontava a circa 62% mentre l’incentivo, 

riconosciuto ai Cittadini che conferivano il rifiuto differenziato presso le isole ecologiche 

mobili ed in quella di contrada Cammarella, nasceva in un particolare momento, identificato 

come anno zero, in cui la percentuale di raccolta differenziata si attestava a circa il 6%. 

In quel preciso momento si decise di adottare l’incentivo in oggetto riconoscendo ai cittadini 

un premio in denaro (da detrarre sulla bolletta TARI per un importo massimo della parte 

variabile della Tassa) in proporzione alla quantità di rifiuto differenziato per tipologia presso 



le isole ecologiche mobili ed in quella fissa.  

Questa forma di incentivazione, attivata prima dell’istituzione del servizio PAP (porta a porta), 

ha consentito di raggiungere rapidamente alte percentuali di raccolta del R.S.U. differenziato 

grazie alla collaborazione dei Cittadini. L’introduzione del servizio di raccolta dei rifiuti solidi 

urbani con metodologia porta a porta e la conseguente drastica riduzione dell’importo 

dell’incentivo per iniziativa della Giunta Gambino, condivisa dal Consiglio Comunale a 

trazione M5S, ha comportato un piccolo passo indietro nella percentuale di raccolta 

differenziata di circa 2 punti percentuali. 

Tra l’altro, a seguito della riduzione dell’incentivo operato dalla precedente amministrazione, 

si è registrata una drastica riduzione di Cittadini che conferiscono presso i  CCR mobili ed in 

quello fisso a fronte di una spesa del servizio che questa Amministrazione sostiene per un 

importo FISSO  di circa 130.000 euro. A questa ultima somma vanno aggiunte circa 60.000 

mila euro di incentivi riconosciuti ai pochi cittadini che utilizzano ancora i CCR mobili e fisso 

per un importo totale di circa 200.000 euro da addebitare ai cittadini che, pur facendo la 

raccolta differenziata con servizio pap, non ricorrono ai CCR, a volte non per propria volontà 

ma in quanto impossibilitati in quanto privi di mezzi di trasporto privato. 

Pertanto, rilevando questa disparità di trattamento tra cittadini che fanno in egual modo la 

raccolta differenziata, questa amministrazione ha ritenuto opportuno proporre l’abolizione 

dell’incentivo, di fatto approvato dal Consiglio Comunale. 

Esempio: 

Una Cittadina anziana priva di veicolo conferisce circa 100 Kg di plastica sotto casa 

utilizzando il servizio porta a porta, mentre un giovane cittadino automunito conferisce 100 

Kg di plastica presso il CCR ottenendo un incentivo. Nessuna differenza nella tipologia di 

rifiuti e nella quantità ma, il cittadino automunito riceve un premio a danno della persona 

anziana che si vedrà addebitare, nella giusta proporzione, tale somma in quanto il servizio, 

per norma, deve risultare totalmente a carico del Cittadino.  

L’esempio per evidenziare che, a parere dello scrivente, questo tipo di incentivo non risulta 

congruo e corretto per la tipologia di servizio offerto dall’Ente Comunale! 

 

2. Allo stato di fatto, in considerazione della scadenza del servizio in concessione di raccolta e 

conferimento in discarica dei RSU (meno di 11 mesi), si sta predisponendo il nuovo bando di 

gara ove, di concerto con la Commissione Consiliare permanente competente, potranno 

decidersi i nuovi incentivi da introdurre per premiare determinati Cittadini che facciano   

ricorso a quanto sarà stabilito.  

 



3. Ad oggi la percentuale di raccolta del rifiuto differenziato si attesta a circa 63% del totale dei 

RSU, il database redatto dall’attuale gestore DUSTY contenente i dati della raccolta RSU 

presso CCR, mobili e non, sono stati comunicati all’ufficio Tributi che di mese in mese 

monitoreranno la situazione attenzionando il dato di raccolta al fine di incrementare la 

percentuale oltre il 63%. 

 
4. Come specificato al punto n. 2, il servizio svolto dalla DUSTY risulta in scadenza (febbraio 

2026) sicché risulterebbe molto complicato variare il regolamento TARI, inviarlo alla 

Commissione Consiliare Competente per lo studio e di seguito al Consiglio Comunale per 

l’approvazione. Riteniamo comunque che non ci siano cali significativi in considerazione del 

fatto che in tutta la città risulta effettuato il servizio di porta a porta cui ogni singolo cittadino 

è obbligato ad utilizzare.     

Distinti  Saluti 

                                                                       Assessore   Ing. Calogero Adornetto 

Lavori Pubblici, Edilizia, Manutenzioni, Igiene Urbana, 

                                              Cimitero, Urbanistica e Mobilità, Tributi 


